

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Lei 1500+100
Pentru membrii Sindicatelor 1300+100
Autorități, Instituții 45.000 Lei pe an

Dela adunarea femeilor din Arad

Un singur gând:

**Dorința de pace,
iubirea între popoare,
și progresul umanității**

Lozincile Congresului Mondial al Femeilor din Paris:
— Vrem o pace trainică,
— Vrem un viitor fericit copiilor noștri,
— Vrem apărarea drepturilor femeilor, ca mamă, ca cetățeană și ca muncitoare,
— Unitatea mondială a femeii.

Femeile vor fi adevărata armată care va lupta împotriva rămașilor fasciste și a spiritului fascist — Prin o unitate perfectă femeile vor ști să dea omenirii un peșos tribut viitorului — O generație crescută la căldura unei adevărate mame și în umina ideilor democratice —

Duminică după amiază în sala festivă a primăriei a avut loc prima adunare a femeilor din Arad, lucră care a coincis cu popasul făcut în orașul nostru de către delegația română pentru Congresul Mondial al Femeilor, care a început ieri la Paris.

Un suflu nou anima toate sufletele candid de femeie. Licăriri spirituale, concretizate într'un vln entuziasm s'au manifestat la această întrunire, unde femeile au răspuns hotărâte cu un potențial moral ridicat. S'au adunat aici pentru a spune cuvântul, pentru a se afirma sprijinind ideea păcii și pentru a contribui cu toată demnitatea la alcătuirea unei viziuni sociale noi, mai bune și mai fericite.

La această primă manifestație feminină au participat toate organizațiile feminine din localitate. O atmosferă rară, caracterizată prin spirit de largă afirmare, o unitate perfectă de vederi, parcă tot timpul de un entuziasm nedescris, care a tradus până la lacrimi, furtunoasele aplauze, sunt mărturie că publicul a urmărit cu cel mai viu interes desfășurarea programului, luând parte cu toată ființa la această manifestație feminină.

Gândul tuturor celor prezenți s'a înmănușat cu a celor 120 milioane femei reprezentate la congresul mondial dela Paris unde ca un tureș va leși din milt de plepturi strigătul unanim: „Vrem pace, libertate și progres”.

Să acționăm pentru o pace permanentă

Sedința este deschisă de către d-na Popovici, președinta U.F.A.R.-ului, filiala Arad, care arată importanța primului Congres Feminin. Accentuând că aici se vor pune bazele unei mișcări mondiale pentru unitatea tuturor femeilor, stabilindu-se poziția femeii în noua ordine socială, moștenită și posibilitățile de felul cum femeile trebuie să sprijine această operă, întâi la mamă, apoi ca luptătoare, muncitoare conducătoare:

Prima organizație feminină cu un trecut istoric remarcabil Crucea Roșie, își pune cuvântul prin d-na Florica Bucu-

rescu, vicepreședinta organizației, care printre altele spune:

— Noi femeile trebuie să fim prezente în lupta, care se dă pentru drepturile femeii ca mamă și cetățeană, muncind să fărăm copiii noștri o viață mai bună. Societatea Crucea Roșie, filiala Arad își exprimă adevărată la Congresul Mondial al Femeilor, asigurând că vor sprijini din toată inima, nobila acțiune de unitate și de ridicare a civilizației și a umanității, pentru a evita măcelurile sângeroase din trecut.

— Să acționăm — spune d-sa — pentru o pace permanentă.

căci numai o mamă conștientă, responsabilă și dornică de pace și dragoste față de aproapele, va putea să dea țării sale un cetățean bun iar omenirii un om.

Femeile muncitoare în dorința de a colabora cât mai strâns în uriașă luptă pentru mai binele lumii, și-au spus cuvântul prin d-na Viorica Sărköci, care printre altele spune:

— Ne-am adunat azi aici pentru că ne arătăm hotărârea noastră de luptă pentru libertate, independență și pentru apărarea intereselor noastre feminine, închegând într'o singură familie pe toate femeile, fără considerarea de rasă sau naționalitate, care muncesc în fabrici, birouri, sau pe ogoare. D-sa a încheiat strigând: Trăiască alianța în luptă a femeilor muncitoare, cu țărâncele și intelectualele! (vii aplauze).

Din partea femeilor maghiare a vorbit d-na Elvira Laszlo, care în impresionante cuvinte a arătat rolul din trecut și din prezent pe care îl are femeia în viața socială, politică și familială.

Un viitor fericit pentru noi și copiii noștri

Din partea Uniunii Femeilor Muncitoare a vorbit d-na Natalia Popovici, care arată că arată surghiunul femeilor, în cei ani de război, precum și dărzenia și descurajarea cu care femeia, a știut să înfrunte grozăviile, tiraniile și maltratarea asupritorilor, spune:

Vrem acum o pace, care să cuprindă omenirea într'un tot — fericit — și să nu fie problemă, iar ca un corolar să intr'o lume democratică: vrem un viitor fericit pentru noi și copiii noștri. Aceasta este posibil numai muncind, făcând educația copiilor

— În mintea cărora să nu se înfățișeze: războaielor șiшовинismul, ci iubirea de omenie și, nu profitul personal, ci mai binele obștei.

„Intelectuali nu sunt numai aceia care profesază literatura, arta, știința, ci toți aceia care nreau să gândească și să trăiască în mod inteligent, adică într'adevăr omeneste.”

Occupându-se de femeia ca mamă și cetățeană d-sa spune:

Mama este geniul bun al omenirii,

O lozincă victorioasă: „Vrem pâine și pace”

D-na Bucura Borcoman a vorbit în numele U.F.A.R.-ului, Organizația Arad, trecând în revistă cu o documentare susținută, rolul femeii în viața de Stat și cea familială.

Vorbind despre femeia sovietică, spune:

— Nu impulsurile războinice au animat pe femeia rusă; ci strigătul „Vrem pâine și pace” (vii aplauze).

— Si țara noastră trebuie să se lupte pentru o viață mai bună, femeia trebuie să lupte pentru unitatea de acțiune. Unitatea noastră — spune vorbitoarea — se rezolvă prin U.F.A.R. Antifascismul este concepția de patriotism, unde ne întâlnim toată.

— Femei, uniți-vă într'un mănunchiu, ca împreună să scuturăm, ignoranța, sărăcia și ne asigurăm pacea patriei și a copiilor noștri.

VIATA FEMEILOR SI A COPIILOR LOR NU ESTE MAI PREJOS DECAT LIBERTATEA PATRIEI

Din partea Comitetului Central al U.F.A.R.-ului a răspuns d-na Elena Livezeanu, o dărză luptătoare pentru cauza feminină. Din emoționantul d-sale discurs desprindem următoarele:

— Aduc cel mai cald salut devotatelor femei antifasciste arădane din partea Comitetului Central al U.F.A.R.-ului. Suntem în preajma zilei epocale, când va avea loc primul Congres Mondial al Femeilor

la Paris, unde sunt reprezentate 120 de milioane de femei, care întrunite prin delegatele lor, vin să-și croiască drumul de urmat de toate femeile, indiferent de clasă socială, sau naționalitate, în sufletul cărora mai vibrează un suflu cald de mamă și femeie.

De rezultatul congresului depinde viața femeilor și a copiilor noștri.

— La Paris — spune d-sa — se vor întâlni femei din lumea întreagă, cu diferite obiceiuri și vorbind diferite limbi. Totuși se vor înțelege prin sufletele lor, și năzuințele către o lume dreaptă, bună și fericită.

Evocă apoi lupta eroică a femeilor franceze pentru a înălțura jugul asupritorilor fasciști. Acești monștri, cari în dorința de a stăpâni prin teroare, au amuls milioane de vieți nevinovate, exterminându-le în lagăre, crematorii, camere de gaz, care fac dovada orbitei civilizării fasciste. Multe femei și-au dat viața pentru a distruge pe hitlerștii crotropitori. (Voci: Jos cu ei Moarte lor!)

Femeile au contribuit într'o largă măsură la câștigarea victoriei. Exemplul de sacrificiu este Olga Bancic, o eroină care a știut să se jertfească, acolo unde spiritul de libertate și umanitate cerea.

O femeie română, moare în lupta pentru eliberarea Franței.

ADEVARATA GENERATIE ESTE PENTRU MUNCA SI PENTRU MUNCITORI

Vorbind despre femeia ca mamă — vorbitoarea spune:

— Noi copiii îi aducem în lume pentru lumină, adevăr și iubire, iar nu pentru ură și bestialitate.

Femeile din lumea întreagă sunt amate de un singur gând:

dorința de pace, iubire și progres. Trebuie ca noi, femeile, să dăm pildă de iubire și înfrățire, față de tot ce este uman și util, indiferent de clasă, naționalitate sau ocupație profesională.

— Numai crescând o generație la căldura sufletului de mamă și în spiritul ideilor democratice, creind o adevărată generație pentru muncă, cu un viitor luminos fericit, atunci femeia își va îndeplini misiunea.

În continuare, d-sa a vorbit despre drepturile cetățenești și politice care nu scad din demnitatea femeii, ci din contră, sunt cheia și împlinirea conștiinței și a datoriei. Referindu-se la libertatea votului, cere ca toate femeile să sprijine democrația și pe adevărata democrație. (Voci: Jos cu Maniu și Brătianu!)

La alegerea ce vor avea loc, vor candida și femeile, pentru că și ele să aibă reprezentante de drept în viața social-politică a țării.

— Voi duce la Congresul Mondial din Paris — spune încheindu-și cuvântarea d-na Elena Livezeanu — doleanțele femeilor arădane. Să strigăm: Să trăiască Uniunea Femeilor Române Antifasciste! Trăiască unitatea femeilor din întreaga lume! Trăiască Congresul Mondial dela Paris! Trăiască România liberă, independentă și democratică. (Aplauze îndelungate și urale sacadate, Pe-tno Cro-ma și Li-ve-zeanu!)

Pentru a ilustra că unitatea de gândire și acțiune nu este supusă factorilor rasiali, naționali sau confesionali, se aduce în față exemplul a două persoane, d-sa

Livezeanu și d-na László. Niciuna nu știa să vorbească limba celeilalte, dar totuși și-au exprimat aceleași gânduri care au la bază aceleași principii umanitare, de luptă, dragoste și înfrățire.

Două persoane — două neamuri diferite, au același ideal: pacea.

Si femeile antifasciste timișorene și-au trimis delegatele în persoana d-lor prof. Rodica Novac, Margo Carner, Helger Terexia care au adresat un călduros salut femeilor arădane și delegației române pentru Congresul Mondial.

Moțiune:

La sfârșit d-na Popovici, președinta Organizației locale a U.F.A.R.-ului, a încheiat ședința, aducând mulțumiri celor prezenți pentru participare și ilustrelor/vorbitorilor pentru frumoasele idei împărtășite, dând apoi citire următoarei moțiuni adresate Comitetului Central al U. F. A. R.-ului din România:

U. F. A. R. Filiala Arad, în colaborare cu toate Asociațiile Feminine locale adunate azi la 25 Noiembrie 1945 într-o mare adunare, ascultând expunerile asupra Congresului Mondial al Femeilor dela Paris, însușindu-ne problemele ce se vor discuta la acest congres:

— Salutăm inițiativa femeilor franceze și răspundem cu entuziasm la chemarea de înfrățire trimisă femeilor de pretutindeni în lupta pentru realizarea unei lumi mai fericite, pentru noi și copii noștri fericiți de spectrul războaielor și al mizeriilor. Ne alăturăm comitetului de inițiativă a femeilor din România, pentru adunarea la Congresul Mondial al Femeilor dela Paris. Ne angajăm să sprijinim mișcarea mondială feminină, prin lupta pentru pace și democrație, salvând viața, familia, căminul și patria.

— Trăiască congresul mondial al femeilor dela Paris! Trăiască unitatea de luptă a femeilor de pretutindeni!

Atențiune!

Prelucrări pentru haine de blană, gulere și manșoane după modele noul la

Dianăria SZMUCK ALEXANDRU
Strada Brătianu 2-4. 1033

Reușita balului Partidului Social-Democrat

În seara zilei de Sâmbătă 24 Noiembrie membrii Partidului Social Democrat au organizat în sala Ionescu un reușit bal, la care au participat dl. prefect Voștinar Gheorghe, Eugenia Rădăceanu, d-na Elena Livezeanu, dl. Prudnăr și alte persoane marcante. Cu o muzică excelentă și bufet bine asortat, onorati invitați au petrecut într-o adevărată familiaritate.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de librării și biblioteci de imprimat ca să se prezinte necondiționat în ziua de Marți 27 Nov. 1945, orele 12 a. m. la Prefectura Jud. Arad, Bir. Cenzurii.

Vor avea asupra lor lista tuturor cărților aflătoare în posesiunea lor.
Chestor: DINU GHEORGHE

Cumpărați!

Orice fel de **cărți, gramofone, note și instrumente muzicale!**

1034 **LIBRO** Bd. Regina Maria Nr. 12

FARMACIILE DE SERVICIU

Szabule, Str. Brătianu și Szököss, Calea Saguna.

Neul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8—13, 15—17.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Dum. 11.30 matineu. Sala bine înzestrată.

Azi! Cel mai monumental film al secolului XX. 1031

De-ași fi rege cu Ronald Colman, Frances Dee, și Basil Rathbone

Patriotul Sportiv

Favoriții au învins la matchurile de Duminică

După matchurile de Duminică care s'au terminat cu victoria la mare scor a favoriților, clasamentul se prezintă în felul următor:

1. ITA.	9 9 — —	57:2 18
2. AMMEFA	9 5 2 2	27:13 12
3. CFR.	8 4 2 2	17:8 10
4. Sparta	9 5 — 4	25:13 10
5. Olimpia	9 4 2 3	15:20 10
6. SGA.	9 3 2 4	10:25 8
7. Tricolor	8 3 1 3	12:23 7
8. Gloria	7 3 — 4	20:12 6
9. Unirea	9 1 2 6	11:39 4
10. Banatul	9 — — 8	5:44 1

SPARTA—OLIMPIA 4:0 (2:0). După un joc frumos și spectaculos Sparta a învins la scor. În prima repriză au marcat Fried și Bătrân. În repriza secundă încă două goluri au fost marcate de Iga și Fried. În general toată echipa a jucat foarte bine. Dela Olimpia s'au remarcat Volentir și Păsculescu. Dl. Kirschner a condus foarte bine și cu multă energie.

CFR.—BANATUL 7:0 (3:0). CFR-ul a învins la pas. Au marcat Henegar (2) și Berindea. În repriza secundă Berindea (3), iar ultimul punct este înscris de către Henegar. A arbitrat dl. Marița corect.

AMMEFA—TRICOLOR 7:2 (1:2). A. M. E. F. A. z câștigat cu jocul excepțional prestat în repriza a II-a. După golul marcat de Carpineț, Turc egalează, iar în

ultimele minute ale reprizei Posgay marchează în propria poartă. După reluarea jocului se marchează din partea A. M. E. F.-ei, după cum urmează: Mari, Vekony, Brătou și Carpineț. Din echipa victorioasă s'a remarcat în special linia de înaintași. A arbitrat dl. Hóha.

GLORIA—UNIREA 9:0 (3:0). Pe arena Gloria în fața a 1000 de spectatori, Gloria după un joc frumos a învins cu un scor neașteptat. Golurile au fost marcate de către Paul (2) și Tudor. Din cauza unui scandal provocat de către jucătorii Unirii, arbitrul Schneider, elimină de pe arenă pe Kiss și pe Cheric. În repriza a doua Gloria face un joc spectaculos și marchează prin Tudor (2) Tomuța în propria poartă, iar Tudor (2) și Paul înscrie ultimul punct. A arbitrat dl. Schneider.

ITA.—SGA. 13:0 (7:0). Echipa Fabricii Textile a marcat după plac, jucând lent și fără multă energie. Înaintarea ITA-ei a jucat pompos, nemaivăzută de mult timp pe arena Gloria. Au marcat în ordine Pop, Mercea (2), Pop, Reinhardt, Pop, Reinhardt. După reluarea jocului Palfi (3), Pop, Reinhardt, Măndrușoiu în propria poartă. În tot timpul ITA a jucat cu o covârșitoare superioritate, echipa adversă par'că nici nu exista pe teren. Rezultatul putea să fie mult mai mare dacă înaintarea ITA-ei s'ar fi ambiționat puțin. A arbitrat dl. Oravetz.

MICA PUBLICITATE

AGENCIA HATSCHKEK, bul. Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 30: centru, 2 apartamente moderne. 18: colț, prăvălie, 2 apartamente, băi. 16.5: tramvaiului cinci camere, confort. 12.5: Aspra, vilă familiară. 1053

TES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mâncațe de molii. Str. Russu Sirianu 19. 3501

ACORDAREA și repararea pianelor primesc pt. executare. Adresele rog la Librăria „Unirea”. 3523

DISPUN de brevet restaurant și capital, cauț asociat, dispunz local. Adresa la ziar. 3266

TABLOURI covoare, cărți și cadouri, cumpărați la Comisionul „Bella”. Palați Orștuy. 3266

REPARAM tot felul de aparate electrice, radio, aparate casnice și medicale, motoare electrice și altele. „Electrotehnica Română”, Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 5. Telefon: 13...15.

TRADUCERI, copieri, multiplicări, corespondență cu taxă redusă primesc „Pallas”, Coșbuc 1. 3456

UNA CALETA țărănească și ungi piatră, foraj de vânzare. A se adresa: Constantin Drăghiceanu, piața Împăratul Traian 5. 3478

DOMN cauță cameră lungă la familie bună. Are Ungerie. Adresa la ziar. 979

CASA se cauță urgent spre cumpărare, aproape de centru, până la 10—12.000.000 lei. Informații: Eminescu 8, Comision. 3541

BIRJA în stare bună de vânzare. Str. Viorelelor 15, Miclăca-Nouă. 3540

DOMNISOARA orfană cauță orice post, prefer guvernanta la 1—2 copii, menajeră la domn singur, sau într'o familie la toate, cunosc gospodăria. Adresa la ziar. 3539

DACTILOGRAFA tânără cauț post. Adresa la ziar. 3538

BIRCI „MERINOS” 100 buc. de vânzare. Adresa la ziar. 3534

CAUT căldare din aramă roșie, de cea 100—150 litri. Adresați la ziar. 3533

1030 După un succes bucurăstean de 700 reprezentații Azi la 1026
cinematografe **SAVOY și ARO**
cel mai mare film muzical înfăptuit de studiourile maghiare
„Dragoste de Tisan”
Javor Pal, Simor Erzs, Lukacs Margit
Reprezentații în ambele cinematografe la 3, 5, 7, la Savoy zilnic matineu la orele 11.30 și 13 La Aro Duminică repr. la orele 11, 1, 3, 5, 7



Crimă și pedeapsă
Marele succes al Asociației Artiștilor Dramatici

Turneul „Asociației artiștilor dramatici” Duminică 25 Noiembrie a prezentat la Teatrul Comunal nemuritoare capodoperă a lui Dostoievski, eguduitoarea dramă socială și psihologică „Crimă și pedeapsă” în prelucrarea d-lor Aurel Măcan și Ilie Cernea.

Psihologia din „Crimă și pedeapsă” a fost studiată în mod meticolos de mari psihiatru, fiziologi și filosofi ai întregii lumi. Subtilitățile, rafinamentul și desăvârșitul nu se supun unei logice rând, la care se supune viața în mod obișnuit. Premeditările judecătorilor sunt influențate de legile supreme ale justiției, care trebuie — în consecință, faptelor săvârșite — să răsplătească ad literam cele înfăptuite.

Rascolnicov, de o rară structură sufletească, omorâ, judecătorii omonești de sigur, conform legilor justiției, trebuia să pedepsească pe criminal. Rascolnicov în sufletul căruia se războiau furtuna, unde mizeria și nedreptatea multă și-au copleșit veninoasele fructe, nu putea să conceapă că astfel de victorie mai poate fi continuată. A omorât, nu pentru el — căci odată avea să-l mustre cugul — ci pentru alții, pentru cei ce și de ceau viața de pe o zi pe alta, pentru prostituata care și vindea trupul, tutunul drumetilor, pentru ca să-și ajute părințele, mama vitregă și copiii acesteia.

Dar după toate cele întămate, în urma lumina a conștiinței, se cunosc și se recunosc pacatele care au fost săvârșite pentru binele altora. Prostituta și sasinul, două jertfe care au ușurat mizeria altora, două ființe unice care au călăuzit pentru binele altora se judecă și proc, sunt ei doi, unicii în felul lor pe care oamenii de rând o să-i înconjoare pe străduță nu vor putea vedea în ei decât o prostituată și un criminal.

Interpreții dramei s'au întrecut pe ei înșiși. Dl. Vasile Crețoiu, în rolul lui Rascolnicov, printr'un joc dramatic și psihic subtil și controlat, printr'o pănăire hotărâtă a ereiat un Rascolnicov desăvârșit. Dl. Dem. Psatta, cu o prudență de expert polițist, care nu dăușă pentru aflarea unui fapt săvârșit, a fost un prototip calificat. Dl. N. N. Mercea printr'un impecabil joc de scenă, printr'o trăire pătămașă, a făurit un Meladof, căruia nu i se poate aduce clo oblecțiune. D-na Sabina Mușatcu în rolul Soniei, a pus o vervă înfierbătută. D-na Ecaterina Ionescu — în blău rol pe care l-a avut, a sădit o turalețe sănătoasă.

Cu „Crimă și pedeapsă” Asociația artiștilor dramatici, în turneul cu care cutreeră țara, răspândește o lecție psihologică și educație socială, vitală pentru pământeni de pretutindeni.

GEORGE CIUDA

Stăvilarul

Teatrul Popular din localitate prezintă azi, 27 Noiembrie orele 17 p. m. „Stăvilarul” piesă în trei acte de Gh. Carpancea pusă în direcția de scenă a d-lor Egizio Gritti, cu concursul actorilor profesioniști dela teatrele Naționale Iași și București. În fruntea ansamblului Obadă, Ion Porsila, Sorin Leppa.

Rolurile feminine sunt jucate de: d-na Clara Ionescu, Eliza Varodi, Lia Bădușcu, Elena Carnaci.

Biletele la casa teatrului zilnic.

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, și 7 —

Capul de lista a producției americane 1944-45 1028

SERENADA din VALEA SOARELUI cu SONJA HENIE
Fox film distribuit de Warner Bros

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, și 7 fix. Dum. a orele 11.30 fix, matineu

Azi, un șlagăr mondial! 1029

Primul film sovietic cu inscripția română și maghiară!
PATRU INIMI
Cântec, Muzică, Dans, Montaj.

Corso Telefon 23-64. Repr. la 3, 5 și 7 fix

Vrăjitorul din Oz

Judy Garland
Jurnal revues

In prezența P. S. S. episcopul Andrei Magieru

Desvelirea plăcii comemorative ridicată de muncitorii Depoului C. F. R. Arad pentru cinstirea memoriei colegilor lor

Încă o locomotivă, reparată gratuit în ore suplimentare a fost redată administrației C. F. R. Muncitorii C. F. R.-iști în fruntea bătaiei pentru reconstrucția țării

Pentru cinstirea memoriei eroilor muncitori ceferiști dela Depoul de locomotive din Arad, căzuți la datorie, căzuți în timp ce-și făceau conștiința serviciului, în perioada de timp dela 23 August 1944 și până la câștigarea victoriei, colegii lor de muncă și de încordări dela depou, au ridicat o placă comemorativă în fața Depoului CFR. Arad, care poartă numele celor căzuți.

Sfințirea și desvelirea acestei plăci comemorative, simbol al jertfei eroilor muncitori, a avut loc Duminecă la prânz în prezența PSS. episcopul Andrei Magieru, a d-lui prefect Voștinari Gheorghe și reprezentanților partidelor politice. Deasemenea au fost prezente și familiile îndoliate ale celor căzuți precum și o numeroasă asistență compusă din muncitori și intelectuali.

În timpul oficiului serviciului divin, membrii familiilor îndurerate plângeau pe cei răpuși mișelește de gloanțele hordite-hiteriste și inimile tuturor celor de față erau pline de mâhnire.

În minutul de reculegere, șueratul prelung a zeci de locomotive au vestit par'că până dincolo de viață, dincolo de real, în împărăția veșniciei tăceri, în care se odihnesc cei căzuți, supremul omagiu, suprema cinstire a jertfei lor.

Tot în ziua de Duminecă, cu ocazia desvelirii plăcii comemorative, a avut loc și solemnitatea predării administrației C. F. R. celei de a 6-a locomotivă pe care bravii muncitori dela Depoul CFR. Arad, au reparat-o în ore suplimentare fără nici o răspiață.

Așa înțeleg muncitorii ceferiști dela Depoul de locomotive din Arad să cinstească jertfa colegilor lor căzuți și așa înțeleg să slujească patria în marea operă de reconstrucție.

Cuvântul P. S. S. episcop Andrei Magieru

Solemnitatea desvelirii plăcii comemorative a început printr'un serviciu divin oficiat de către P. S. S. episcopul Andrei Magieru, secundat de doi preoți. După oficiere, P. S. S. a roșit un mic-cător discurs, spunând printr'are altele:

— Asistăm la o serbare sobră și înăreată a muncitorilor depoului de locomotive, pentru cinstirea memoriei și jertfei a 7 dintre cei mai buni muncitori ai acestui depou. Acești morți nu sunt uitați, numele lor sunt trecute cu litere de aur pe această placă comemorativă.

— Bravii muncitori ceferiști sunt

cei din față pe țară care și-au pus inima și brațele în serviciul patriei. Sunt elita muncitorimii.

Întotdeauna la datorie, prin ploaie prin vânt, prin zăpadă și ger, atât ziua cât și noaptea au în față drumul infinit.

Prin faptul că muncitorii depoului cinstească memoria colegilor lor căzuți prin această placă comemorativă, dovedește că cultul morților este adânc înrădăcinat în sufletul acestor muncitori. Acești morți sunt capitolul moral pentru munca și crezul muncitorilor ceferiști.

toatădată că acești muncitori stau în fruntea operelor de reconstrucție.

În numele meseriașilor dela Depoul de locomotive C. F. R. Arad a vorbit dl. Juncan Ican

În numele Comitetului Local a Sindicatelor Uniți din Arad a vorbit dl. Lupu care a accentuat că astăzi clasa muncitoare nu mai e supusă desbinării distrugerii ci este pe de-a-ntregul înclăștrată în bătaia de creație pentru progresul și propășirea poporului român. În continuare dl. Lupu elogiază activitatea muncitorilor dela depou și aduce primul de recunoștință celor 7 muncitori căzuți la datorie, în numele întregii muncitorimii organizate din Arad.

MUNCITORIMEA NU MAI VREA SA FIE ASUPRITA SI EXPLOATATA

A vorbit apoi dl. Belle Petre în numele Partidului Comunist Român organizația Arad:

— Trecutul poporului român este plin de sbucium, de lupte și de jertfe. Clasa muncitoare și toți bunii patrioți și sinceri democrați din țara noastră doresc ca acest trecut să

fie respectat. Muncitorimea nu mai vrea să fie asuprită și exploatată. Prin munca depusă în mod neprecupețit în serviciul Patriei, muncitorimea a dovedit că știe să lupte pentru libertatea și independența noastră națională și știe să respecte credința și obiceiurile strămoșești. Știe să cinstească memoria eroilor și mai ales știe să muncească pentru ca războiul hiterist să fie vădedit și pentru ca poporul român să fie singur stăpân pe soarta lui, să cucerească un loc cum se cuvine în rândul popoarelor democratice.

— Moartea eroică a acestor bravi ceferiști, evenimentele dela 8 Noiembrie trebuie să fie un îndemn pentru toți bunii patrioți și conștința luptă contra reacțiunii și contra fascismului. Să depunem o muncă consecventă pentru realizarea unei lumi în care ura de rasă, ura șovină și exploatarea maselor populare de infimă minoritate să nu mai aibă loc. Să consolidăm democrația și să o apărăm, căci aceasta este un bun a întregului popor, care asigură prosperitatea și libera dezvoltare a poporului român și a popoarelor conlocu-toare.

Să fim propovăduitorii și apărătorii unei păci juste și durabile pentru poporul român și pentru toate popoarele lumii.

— În frunte cu Partidul Comunist Român, muncitorimea și toți poporul vor lupta și pe mai departe pentru a țări o țară liberă, independentă și democratică.

PENTRU PACE SI RECLADIREA TARII

Dl. Demin Aurel, președintele sindicatului CFR din Arad a vorbit în numele muncitorilor CFR-iști. După ce a descris evenimentele emoționante în care cei 7 bravi muncitori CFR-iști și-au pierdut viața pentru a salva populația orașului Arad care s'a refugiat în trenuri, scoțate în evidență hoțărirea muncitorilor de a lupta din răspuțeri pentru pace și reclădirea țării.

D-lui a spus printr'are altele:

— Această locomotivă pe care muncitorii Depoului CFR din Arad o predau astăzi administrației CFR, este rezultatul muncii noastre, este sufletul din sufletul nostru.

Prin această placă comemorativă muncitorii ceferiști din Arad aduc primul lor de recunoștință față de colegii lor răpuși mișelește de gloanțele dușmane.

Dl. Demin în cuvinte simțite a adus apoi mulțumiri P. S. S. Episcopului Andrei Magieru, d-lui prefect Voștinari Gheorghe și tuturor celor prezenți după care solemnitatea a luat sfârșit.

Cei 7 eroi căzuți la datorie

În numele muncitorilor CFR-iști a vorbit dl. Subu, președintele comitetului de fabrică dela depou care adresându-se asistenței aduce elogiul celor căzuți: Această slujbă religioasă oficiată în amintirea scumpilor noștri colegi: inginer Grigoriu Cristea, mecanic Iofan Nicolae, mecanic Borz Avram, mecanic Predan Simion, lucrător Bugariu Nicolae, fochist Câmpăneanu Augustin și tânărușul elev meseriaș Enghel Traian, care în repăgerea din Arad din Septembrie 1944, au căzut la datorie fiind ațcați și bombardajul de avioanele inamice, va rămâne neuitată în inimile noastre.

În amintirea acestor colegi am ridicat această placă comemorativă

și cu această ocazie vom preda administrației C. F. R. încă o locomotivă pe care harnicii noștri meseriași au reparat-o grațios în timpul liber, ajutați de inginer Crișan Constanțin și șeful atelierului Serban Nicolae.

— Astfel înțeleg muncitorii conștiință și depoul de locomotive din Arad să se încadreze în opera de reconstrucție a patriei noastre. Reacțiunea însă în frunte cu partidele istorice și dușmanii clasei muncitoare caută din umbră să ne saboteze țelul prin otrăvirea spiritelor și prin acțiunile lor huliganesști. Dl. Subu cere apoi un minut de reculegere.

Prin muncă constructivă să învingem ura șovină dintre popoare

Dl. prefect Voștinari Gheorghe a vorbit în numele populației județului Arad.

— Muncitorii ceferiști din Arad ne dau din nou prilejul de a elogia munca lor depusă în mod neprecupețit în serviciul patriei.

Față de colegii lor morți aduc primul lor de recunoștință atât prin placă comemorativă cât și prin această locomotivă reparată de mâinile lor pe care o predau circulației.

— Pe această cale înțeleg muncitorii ceferiști să răspundă la bărfelle veninoase ce li se aduc. Așa înțeleg muncitorii să slujească patria pentru a stăpâni din rădăcina fascismul otrăvitor și învrăjbiitor de popoare care a fost adus la noi în țară de către hoardele naziste.

A vorbit apoi dl. Balicș Mihai, fruntaș CFR-ist din Arad, în numele Confederației Generale a Muncii, spunând printr'are altele:

— Abia ieșiți dintr'un război lung

și greu, din războiul hiterist, poporul român este astăzi pe de-a-ntregul înglobat în bătaia reconstrucției și refacerii țării. În cuprinsul României democratice de astăzi,

muncitorii conștiință, împreună cu toți cetățenii de bine ai țării, se străduiesc să învingă ura șovină și învrăjbiitoare propagată în lume de nazisti pentru a nu mai cădea în viitor viclisme unui război. Consecvenți acestor idei, muncitorii au înființat încă în Hegalița Frontul Unic Muncitoresc.

— La congresul mondial al sindicatelor din Paris reprezentanții muncitorilor din toate colțurile lumii au hotărât să lupte pentru a menține pacea câștigată cu atâtea sacrificii.

Dl. Vlădescu, directorul Regionalei C. F. R. din Timișoara a vorbit în numele acelei regionale, scoțând în evidență lupta muncitorilor ceferiști din întreaga țară, pentru reclădirea țării, arătând

30 Nov. orele 6 d. m.
1 Dec. orele 6 d. m.
2 Dec. orele 3 d. m.

În cadrul acțiunii „Totul pentru viitorul țării” înțre-prineș de Apărarea Patriotică, va avea loc în sala Teatrului Popular un mare

aranșat de **FESTIVAL ARTISTIC**
dl. POP VICTOR și soția, PUTTY
cu concursul d-lorei POP SUZY și M. HEGEDUS
orchestra VASICA
și 24 dansatori și dansatoare.

Bilete de vânzare la agenția Ilies, Bul. Reg. Maria No. 24 și la sediul Apărării Patrioțice, Bul. Reg. Maria No. 8.

Stabilirea impozitului global pe baza declarațiilor de venituri

S'a publicat recent în Monitorul Oficial o decizie, care privește tabloul veniturilor, ce trebuie în curând înaintat. Scopul deciziei este stabilirea impozitului global și prevede, că toate întreprinderile industriale și comerciale, care sub orice titlu au achitat vre-unei persoane o sumă mai mare de lei cincizeci, chiar și în cazul când beneficiarul nu stă în serviciul întreprinderii respective, — sunt obligate a întocmi tabloul. Având în vedere, că Administrația Financiară în termen de treizeci de zile socoțit dela publicarea deciziei,

este obligată a înainta Ministerului toate datele cuprinse în aceste tablouri, termenul de înaintare a tablourilor nici la un caz nu poate fi prelungit. Acest termen expiră la 30 Noiembrie a. c. și toți aceia, care omiț întocmirea tablourilor, sau le vor completa cu date inexacte, în sensul deciziei vor fi aspru sancționați. Biroul „BIRAD” a început deja distribuirea formularelor necesare, și servește pe cei interesați cu înmăsurări gratuite la sediul său din Arad, Bul. Regina Maria No. 10.

In curând se deschide bazarul de Crăciun al Apărării Patriotice în fostul local Doman, Bulevardul Regele Ferdinand 5.

sa
pi
ma
N
li
ce
te
E
I
d
e
t
a
o
ci
lae
E
mai
neam
Dur
un
e
Vasile
Birta
Tomșor
răzor
albă
lară
Su
un
f
cond
intot
nești
„De
Ca
aduc
luni
cu
tutui
come
La
E
le
țară
șionari
debat
nerilor
suri
în
l
nomice.
privința
Fam
la
cun
cetareș
mă, so
în
ziua
scurte
Inmo
de
27
1
Saguna

Ședința Comitetului Central al Frontului Plugarilor

„Să privim în față greutățile, să fim uniți, să ducem lupta mai departe pentru izbânda plugărimii“

— a spus dl. ministru Mihail Ralea —

Desvoltarea mișcării cooperatiste

În Camera de Comerț din Capitală, a avut loc deschiderea ședinței Comitetului Central al „Frontului Plugarilor“.

Am participat reprezentanții plugarilor din toate colțurile țării, aducând cu ei doleanțele celor mai fideli muncitori ai țării.

Uniți în cuget și simțiri, plugărimii țării face zid în jurul prămuitului stegar al Frontului Plugarilor, care este dl. dr. Petru Groza, conducătorul abil al destinelor întregii suflări românești.

În mijlocul celor mai buni și ai ogorelor remarcăm prezența dl-ului ministru Mihail Ralea și Romulus Zăroni, vechi luptători pentru ridicarea standardului de viață al plugărimii.

CUVANTĂRILE ROSTITE

Ședința este deschisă de către dl. prof. Mihail Ralea vicepreședintele Frontului Plugarilor, care printre altele a spus:

— Aceasta este prima ședință de Comitet Central după marele Congres General, ținut între 24 și 28 Iunie a. c.

Să privim în față greutățile, să fim uniți și să ducem lupta mai departe pentru izbânda plugărimii.

Dvs. ne veți desvălui nevoile și greutățile plugarilor și împreună, vom decide drumul nostru, lupta noastră.

A trecut apoi la cuvânt dl. prof. Stan- cila Stoian, secretarul general adjunct al Frontului Plugarilor și președintele Institutului Național al Cooperatizării, care a făcut o amplă expunere — despre cooperație și problemele ei — scotând în evidență că de la data de 1 Ianuarie a. c. și până la 31 Octombrie a. c.

S-au înființat 762 cooperative: remarcăm deosebit de faptul că au luat ființă numeroase bănci populare și cooperative de consum, care ușurează într-o măsură foarte mare viața economică.

Referindu-se la importanța băncilor populare d-a spus:

— Prin felul cum ne vom consolida

economicește, în măsura în care vom da credit suficient și ieftin mai ales celor improprietariți, vom menține pământul în mâinile celor ce-l muncesc.

Arată apoi modalul cum a înțeles Uniunea Sovietică să ne ajute cu hainbucul trimis și care se cifrează până acum la 800 vagoane hainbuc brut, pentru filaturi, fire de toate felurile și țesături.

Cele expuse vorbitorul le-a concretizat în următoarele concluzii:

1. Să luăm aminte ca să avem cooperative, așa cum vor vremurile ce vin. Să nu mai fie ca cele după războiul trecut. Numai așa ele vor fi un sprijin puternic pentru democrația românească.

2. Pământul să nu se mai întoarcă la exploatarea. Să-l ținem în mâinile țara-

nilor, prin întărirea cooperativei de credit.

3. Cooperativele de aprovizionare și consum să fie deosebit de întărite și să le facem a fi în legătură între ele.

4. Să înființăm și cooperative de producție, cooperative vii, ca în Bulgaria, unde plugarii au pornit hotărâți pe acest drum.

Cooperația se arează a fi la noi o mișcare economică democratică. Dacă dorim o temei solidă economică pentru democrație și mai ales înfrățirea economică, nu numai politică dintre plugari și muncitori. Să căutăm a ne ridica peste greutăți și să facem ca astfel, cooperația să crească odată cu democrația și să fie sprijinul ei trainic.

Realizări democratice

Cum au rezolvat locuitorii comunei Pâncota problema siguranței publice

— În fiecare noapte 42 de cetățeni fac pază pe străzile comunei — Activitatea tineretului plugar progresist —

Primit din partea corespondentului nostru:

Prin câteva rânduri vom relata ceace au putut realiza locuitorii din comuna Pâncota, dând această comuna ca exemplu tuturor celor care încă și azi ezită și ascultă cuvintele mincinoase ale reacțiunii.

Iată o comună în care câțiva oameni, cari și-au înțeles rolul lor ca: Soliș Paul, Pop Gavril, Bonțos Ladislau, Budu Pavel, femeii ca Pusnik Maria, Bencze Iulia, Soliș Terezia, tinerii ca Moșuleț Alex și Ieditska Ioan, au reușit să realizeze ceace reacțiunea spune că nu se poate, în ciuda ei și spre folosul tuturor celor ce muncesc.

Mai jos vom relata ceace s'a organizat într-o singură săptămână, din acea-

sta evidențindu-se desigur că acește organizații muncesc într'adevăr.

ACTIVITATEA CONSILIULUI POLITIC

Consiliul Politic, care este expresia tuturor organizațiilor existente în această comună și care în colaborare cu primarul actual Filimon Gheorghe, conduce comuna, a luat mai multe hotărâri importante. În urma acestor hotărâri a înființat echipe de siguranță a comunei. Astfel, în fiecare noapte un număr de 42 cetățeni fac de pază pe străzile comunei, zădărniciind orice plan al eventualilor răufăcători.

ORGANELE DE CONTROL CETĂTENESC

Într-o străduie colaborare cu șeful de post plut. maj. Iovan Gheorghe au reușit să descopere și să aresteze o bandă de hoți care de câteva luni terorizau comuna prin acțiunile lor mișcătoare. De la arestarea acestora și înfrângerea echipei de siguranță nu s'a mai înregistrat niciun caz asemănător în comună.

PARTIDUL COMUNIST

din localitate a ținut o adunare, la care au luat parte într-un număr frumos și simpatizanții. Această ședință s'a ținut în localul Partidului S'a explicat statutul Partidului Comunist.

Tot din inițiativa Partidului s'a adus și rulat la cinematograful Muncitoresc din localitate filmul „Lenin în Octomvrie“. S'a dat o reprezentare gratuită pentru muncitorii și țărânii din comună.

UNIUNEA POPULARA MAGHIARA

secția femei, a dat o cină în școlile organizației ei, la care au luat parte delegații tuturor organizațiilor democratice existente în această comună. Fondul realizat se va întrebuința la întreținerea în liceu a câtorva elevi săraci din comună.

TINERETUL PLUGAR PROGRESIST

a dat o frumoasă serbare următoarea dans. Fondul realizat se va întrebuința la achiziționarea celor necesare pentru bunul mers al acestei organizații.

Această este activitatea organizațiilor mai sus amintite. Săptămâna viitoare vom relata despre activitatea celorlalte organizații democratice, ca U. F. A. R.-ul, A. P.-ul, Tineretul Progresist, secția Muncitorii.

Bijuterii, cumur, transform Bercovits Francisc amrar și bijutier — Arad, str. Brătianu 2-4. — Telefon 20-75. 992

Mizerii cotidiene

SPORT POPULAR...

Nu-i vorba, o N football-ului este un sport popular, dar nu înțeleg de ce popular ca la fiecare match să te aștepti că dintr'un moment într'altul unul dintre spectatorii mai înfierbântați să-ți trimită jalcele în vizită la... ureche!

Și asta e unul din cazurile mai... ferice. Deseori însă — dacă îți deschizi gura mai mult decât cer suporterii sportului — o bași pe mâncă urgent și fără măcar să ai timp să te pregătești, ești transformat în... minge de football! Cazuri au fost și sunt multe încă. Vă dau numai un singur exemplu:

Doi grupări fruntoase în clasament se întâlnesc la un match de campionat. Contrariu pronosticurilor, cea mai puțin favorabilă câștigă matchul. Apoi începe adevăratul match...

Sportorii echipei învinsă invadează terenul. Prima victimă, arbitrul, care în câteva clipe este lăsat... lat:

Apoi, se începe un match de toată frumusețea între cele două tabere, toate sporturile sunt practicate deopotrivă ca: aruncarea ciomajului și spargerea capetelor mai cu seamă!

O doamnă — cât o batoză — depe tribună, își dă ochiișorii peste cap și se întinde... orizontal...

Un domn amator de toate sporturile, în plină vervă, deși nu-i jakir, înghite o țigară aprinsă...

Celullat — din cauza căldurii pesemne — instantaneu i s'a deschis briceagul în buzunar!

Însăși ala care vinde paharul de sifon cu o suță de lei, apucă toată sticle în mână — cu toată deabia se ține pe picioare — și vrea să lovească. Pe cine, nici ei nu știe încă, pentru că n'a avut timp să se gândească. I s'a urcat sifonul la cap, pur și simplu!

Domnului cu grăsimi suprapuse — care e nelipsit din dosul porții — de n'ar fi portar ar sta și în poartă — i s'a făcut a cucui și vrea să-l apuce pe un jucător de guler, dar nu i-a mmerit gulerul, așa că l-a apucat de... gât. E și un comodi! Cel puțin gâtul nu se rupe așa cu una cu două:

Matchul s'a terminat. O parte din public a rămas mulțumit, iar cealaltă parte se mulțumește — pentru că n'are încotro — cu ce-a primit, țără. contestat! Arbitrul excelent — așa se scrie la ziare — dar numai el știe să zădărnicească... excelență!

Restul, rămâne pentru matchul... următor!

Mai are cineva îndrăzneala să spună că la noi nu se practică în toată accepțiunea cuvântului un adevărat sport popular, când pe teren în loc de 22 jucători prestează diferite jocuri, care de care mai „populare“ lasăși publicul spectatorilor!...

Gărzile Cetățenești au zădărnicit două spargereri

— O patrulă a Gărzilor Cetățenești atacată de răufăcători —

Noaptea trecută mulți indivizi spargători au încercat să deschidă prin spargere prăvălia fostei Doman, care în prezent este baza Apărării Patrioțice.

Organele de control ale Gărzilor Cetățenești, care făceau poezmai controlul obligat în acest sector, au observat intenția spargătorilor și au început să se apropie de ei, somându-i să se predea. Indivizii, văzând că au fost descoperiți, au renunțat de a mai efectua spargerea și au luat-o la fugă.

Gărzile Cetățenești, care i-au pus în urmărire, au reușit să prindă pe unul dintre indivizii, care a fost dus imediat la Chestură.

Asupra individului nu s'a găsit nici un act și astfel nu se poate stabili preois identitatea lui. Cercetările conștinuă pentru prinderea celorlalți spargători.

Eri noapte pe la orele 24 o tânără precebe care se întorcea spre casă dela un local de petrecere, a fost acostată de mai mulți răufăcători civili, care au vorț să-i jefuiască și să-i desbrace. Aceștia au început să strige după ajutor și

peste câteva minute a sosit la fața locului o patrulă a Gărzilor Cetățenești, după apariția căruia bandiții au luat-o la fugă.

Până în prezent nu s'a putut stabili identitatea acestor bandiți și nopții. În strada Brumărd, la fierarul Kovács s'a încercat eri noapte o spargere, care a fost împiedecată tot de către ca-

măni Gărzilor Cetățenești care au intervenit la timp, gonind din fața casei pe mai mulți indivizi necunoscuți.

Cu toate eforturile de urmărire depuse, nici unul dintre spargători n'a fost prins.

O formație a Gărzilor Cetățenești pe rând făcea controlul și paza sectorului III. a fost atacată cu focuri de revolvere de către doi indivizi care tupiți după un colț de casă, au deschis focul de revolvere contra oamensilor ordinii publice.

Patrula Gărzilor, văzându-se amenințată, a deschis și ea focul contra agresorilor și astfel s'a incins o adevărată luptă de stradă, trăgându-se mai mult timp focuri de ambele părți.

În cele din urmă, carușele atacatorilor s'a terminat și patrula Gărzilor Cetățenești a reușit să pună mână pe cei doi indivizi.

Transportați la Chestura Poliției, după identificare s'a stabilit că cei doi agresori se numesc Korpaș Teodor și Pop Alexandru.

La primele interogații luate, ei au declarat că au petrecut la un local și au fost în stare de ebrietate. Se scuzau că nu și-au dat seama de cele petrecute.

Korpaș și Pop au fost reținuți în areștul Poliției și urmează să fie cercetați din toate punctele de vedere. Cele două revolve au fost depuse ca corp delict și urmează să se stabilească proveniențele lor.

În atenția proprietarilor de case

Se aduce la cunoștința proprietarilor de case, abonați la conducta de apă din Arad, că sunt obligați a depune la I. C. A. o anticipație egală cu consumul de apă pe 45 zile conform art. 43 din Legea pentru exploatarea comunale din 1938, precum și conform ordinului Nr. 4418 din 24 Septembrie a. c. al Ministerului Afacerilor Interne, Direcțiunea Generală a Exploatarea Comunale.

Această anticipație reprezintă pentru I. C. A. o garanție că apometrul va fi păstrat în bune condițiuni de către proprietar și că facturile curente pentru taxe de apă și canal vor fi achitate la timp de către abonați.

Se atrage atențiunea că cel care nu vor depune această anticipație la I. C. A. în termen de 30 zile, adică până la 20 Decembrie a. c., vor fi pasibili de a li se ridica apometrul și înfunda bransamentul pe contul și riscul lor, păzându-și calitatea de abonați.

Comemorarea lui NICOLAE BĂLCESCU la Palatul Cultural

Duminecă 25 Noembrie, la orele 16, în sala mare a Palatului Cultural, sub auspiciile Uniunii Patrioților a avut loc comemorarea mareului luptător democrat Nicolae Bălcescu.

În ultimii decenii, țara românească a lăsat opera îndrumării de politică democratică a lui Bălcescu în rafturile bibliotecilor în noștre, acoperită de praful uitării. Vederile sociale și politice ale lui Bălcescu au încheiat chezașa unei vieți românești, bazată pe o reală democrație. Dar politicienii din vremea lui, nu numai că nu l-au înțeles, dar cătuși de puțin nu l-au sprijinit. Nici generația lui Bălcescu măcar, nici ea, n'a vrut să-l înțeleagă.

Scărbît, părăsește țara, plângându-și durerea pe plaurile străine, murind cu sufletu'nsetat pentru țara lui dragă și pentru poporul pe care l-a iubit nespus de mult.

În cadrul comemorării, dl. profesor Vornicu, în conferința despre Bălcescu a dat numeroase citate din opera vajnicului luptător, luminând totodată, prin cuvinte alese, străduințele care l-au preocupat pe Bălcescu. Bălcescu a vrut libertate în toate ramurile vieții, o libertate care să dea posibilități sigure de dezvoltare firească în toate manifestările de viață, o „libertate înțeită” — precum a numit-o el. Ideile democratice ale lui Bălcescu n'au fost concepute pentru realizarea unei democrații izolate. Marii gânditori și politicieni din timpurile trecute și cele prezente, în principii lor de doctrină politică-socială au înțeles rosturile socialismului întocmi cum le-a conceput și le-a vrut Bălcescu.

— Astăzi, democrația românească a șters colbul uitării de pe opera lui Nicolae Bălcescu, asigurându-i realizarea cât mai grabnică, fiind necesitatea vitală a neamului, a poporului, a țării.

După conferința d-lui prof. Vornicu, un elev a recitat „Bălcescu murind” de Vasile Alexandri. Elevele Liceului Ghiba Birta au cântat doine românești; d-ra Tomșa „Smaranda” și Rujică de pe răzor”, iar d-ra Farcaș romanța „Crucea albă de mesteacăn” vechea elegie populară „Tinerețe haină scumpă”.

Surcile Curiaș au executat la pian un frumos duet. Muzica militară de sub conducerea d-lui căpitan I. R. Botto, ca întotdeauna, a executat dansuri românești, încheind cu „Pe-al nostru Steag” și „Deșteaptă-te române”.

Ca încheiere, dl. învățător Gh. Nistor aduce mulțumirile călduroase din partea Uniunii Patrioților d-lui profesor Vornicu, elevelor de la Liceul Ghiba Birta și tuturor care cu prezența lor au omorât comemorarea lui Bălcescu.

Toată mizeria, toate lipsurile sunt consecințele firești ale politicii criminale din trecut

— a declarat d. ministru Lotar Rădăceanu — Menținerea colaborării tuturor forțelor democratice este calea care duce la biruință

La conferința sindicater muncitorilor din industria alimentară, a luat cuvântul și dl. Lotar Rădăceanu, ministrul Muncii. D-na a pus în discuție care este cauza greutăților în care se află țara?

— Oare noi democrații, socialiștii, comuniștii le-am provocat?

— Oare noi am fost aceia care am împins țara spre dictatura legionară mai întâi și a lui Anoniescu apoi, care a instaurat cea mai crâncenă exploatare a muncitorilor dela sate și orașe și a aservit viața noastră economică intereselor imperiale ale hitlerismului german?

— Oare noi am împins țara în goal război nenorocit care a scosuit viața economică, care a trimis la moarte zădarnică sute de mii de români și ne-a adus la marginea prăpației politice și economice?

— Este ușor de răspuns la aceste întrebări.

— Toț haosul, toată mizeria, toate lipsurile sunt consecințe firești ale politicii criminale din trecut și a războiului nebunesc în care am fost împinși. Dar nu noi suntem răspunzători pentru aceasta, ci vechile curel fasciste și reacționare, care gu stăpânit țara și au adus-o acolo unde stăm cu țopii cu a ajuns.

— Noi am venit la un moment crucial al istoriei poporului român, pentru ca să salvăm țara dela pieire, să realizăm cotitura istorică dela 23 August 1944, care a pus capăt dictaturii și războiului, care ne-a dus alături de aliații noștri firești pe linia democrației, iar acum noi trebuie să scoțem carul țării din noroiul în care alții l-au împotmolit.

— Noi trebuie să dregem ceea ce de ceni înțegi au stricat alții, noi trebuie să plătim oalele pe care alții le-au spart la nebunia lor criminală.

Fără îndoială nu este ușor să redrezezi politicește și să refaci economicește o țară ajunsă în pragul prăbușirii.

Ne-am luat însă această misiune, noi, aliaș muncitoare organizații și democrația română și să fim siguri că nu vom dezarma până ce nu vom fi izbuiți în opera noastră.

Dl. ministru Rădăceanu a vorbit apoi de importanța unității de acțiune în cadrul Frontului Unic Muncitoresc, precum și despre importanța unei colaborări largi democratice spre care și guvernările în toate țările continentului

europen, în Bulgaria, Austria, Franța, Polonia, Ungaria etc. această colaborare este una spre care merg partidele muncitorești și masele populare în general.

În ceea ce privește alegerile, dl. Lotar Rădăceanu a accentuat că atitudinea partidului Social-Democrat în alegeri va trebui să reflecte principiile de bază care l-au dus până acum.

Numai menținerea colaborării cu toate forțele democratice este calea care duce la biruință.

— De noi depinde — a zis dl. Lotar Rădăceanu — dacă această țara va fi a noastră, a muncitorilor, țărănilor, intelectualilor, adică a poporului român adevărat sau dacă ea va fi a reacționarilor.

Din ordinu Președinției Consiliului de Miniștri

Dela 1 Decembrie se suspendă rechizițiile de animale

Prefectura Județului ne trimite următorul comunicat:

„În urma repetatelor intervențiuni, prin cari am solicitat ca toate animalele ce se colectează pentru armistițiu, să se cumpere de pe piață la prețuri libere, Comisariatul General pentru executarea Convenției de Armistițiu a admis ca bovinele, ovinele și porcinele să se cumpere la prețuri libere.

În completarea acestor măsuri și pentru a se veni și mai mult în ajutorul populației rurale, domnului ministru al Afacerilor Interne, Teohari Georgescu, prin ordinul telegrafic Nr. 185.034

din 24 Noembrie 1945, primit în ziua de azi, ne face cunoscut că Președinția Consiliului de Miniștri a dispus că, începând dela 1 Decembrie 1945 este interzis a se mai face rechiziții de animale: boi, vaci, porci și cal, dela locușorii. Orice animale pentru armistițiu se vor procura la preț liber, care doare să vândă.

Celo de mai sus se aduc la cunoștința întregii populații din județ, pentru știre și conformare.

Prefectul județului Arad, Gh. Voștinar.

Mișcarea sindicală cere un loc în delegația României la viitoarea conferință a păcii

— În organizațiile sindicale se vor crea resoarte de femei, lineret și sport — Confederația Generală a Muncii cere o urgentă și echitabilă reformă fiscală

Comiteul Central al Confederației Generale a Muncii s'a întrunit în ședința plenară sub președinția d-lui Gheorghe Apostol, aducând mai multe hotărâri importante.

Astfel în comunicatul publicat se arată că Confederația Generală a Muncii înțelege să acționeze pe linia asigurării păcii și a securității colective, care formează unul din temelurile fundamentale ale Federației Sindicale Mondiale.

Mișcarea sindicală din România va cere să fie prezentă prin reprezentanții ei acreditați, cu rol consultativ, în delegația României la viitoarea conferință a păcii și va cere să fie reprezentată cu voț deliberativ în organele Statului care lucrează în direcția redresării vieții economice și sociale, naționale și internaționale.

O altă problemă dezbătută a fost aceea de ordin organizatoric. Apreciind importanța deosebită a rolului femeii muncitoare, al tineretului sindical și al sportului sindical, Comiteul Central al Confederației Generale a Muncii a hotărât

să fie create de îndată resoarte de femei, tineret și sport, pe toate treptele organizaționale,

începând dela comitetele de întreprindere și până la conducerea Confederației Generale a Muncii.

Deasemenea, Plenara Comiteului Central s'a preocupat de situația materială a muncitorimii.

Va fi accelerată încheierea de contracte colective de muncă pe ramuri de producție,

pentru a se pune capăt diversității de

salarizare și a se îngri puterea de cumpărare a salariilor.

Va fi deasemenea intensificată acțiunea împotriva speculei, împotriva deșirii mărfurilor, pentru o mai bună aprovizionare. Poate organele sindicale trebuie să acționeze în spiritul legilor economice și al instrucțiunilor primite din partea forurilor sindicale superioare, pentru ca aceste legi să fie aplicate.

Preocupându-se de problema fiscală,

Comiteul Central a constatat că în momentul de față domnește o nedreaptă acțiune a impozitelor, care apasă în deosebi pe umerii salariaților.

În consecință, Comiteul Central al Confederației Generale a Muncii a dat mandat Comiteului Executiv C. G. M., să facă demersurile necesare pentru înțaptuirea unei reforme fiscale care să fie însoțită de spiritul de echitate.

Ziarul Frontul Plugarilor

Pământul Ardealului nu trebuie să fie un focar de războiu în serviciul reacțiunii

Ziarele bucurășene comentează în articole și editoriale, declarațiile dlui prim ministru dr. Petru Groza, roșite la meșingul organizat de către Uniunea Populară Maghiară, ce a avut loc la Târgul Mureș.

Azi ziarul Frontul Plugarilor vorbind despre relațiile româno-maghiare în lumina ultimelor manifestări, încheie articolul cu următoarele considerațiuni: Granturile care sunt clădite pe ură nu sunt durabile. Cele două popoare vor să aibe libertate, muncind împreună în bună înțelegere pentru înțaturarea nevoilor, ridicarea condițiilor de viață, înșensificarea democrației. Înțelegerea foarte bine din apelul lansat de către Uniunea Populară Maghiară, rezoluția problemelor naționaliștilor în Ardeal, care nu este o problemă de grantă, ci e înșeși problema intereselor democrației,

Pământul Ardealului nu trebuie să fie un focar de războiu în serviciul reacțiunii. Guvernul Petru Groza înscrie la activul său și meritul eforturilor de apropiere de rodnică colaborare cu poporul maghiar, punând astfel capăt sărrii de lucruri atât de nenorocite din trecut.

TRIUMPH 1031

Arad, Strada Eminescu 74

Atelier pentru reparat mașini de scrie, mașini de calculat, tocuri rezervoare Permanent cursuri de dactilografie cu zaca degala

Plata prestației

Primăria a prelungit până la 30 Noembrie termenul pentru plata prestației

Știri sindicale

Conferința funcționarilor particulari

La București s'a deschis conferința pe țară a Uniunii Sindicatelor de funcționari particulari. La conferință se deșbat problemele actuale ale funcționarilor particulari, precum și unele măsuri în legătură cu aplicarea legilor economice. Toțodată se aduc și hotărâri în privința contractelor colective de muncă.

Familia dr. Duma cu durere aduce la cunoștința rudelor și cunoșcșilor înțetarea din viață a celei mai bune mămă, soră, mătușă, cumnată, care a fost

MARIA DUMA
născ. Stolovan,
în vârstă de 68 ani

În ziua de 25 Noembrie 1945, după scurte suferințe.

Înmormântarea va avea loc în ziua de 27 Noembrie, ora 3 d. m. din Calea Saguna 141.
Fie-l țărăna ușoară. 1051

216 vagoane grâu repartizate de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării Municipiului Arad

Prima din partea Prefecturii:
„Prefectura județului Arad, în dorința de a asigura aprovizionarea cu grâu a masei muncitorești și ale funcționarilor din Municipiul Arad, a făcut toate demersurile necesare pentru a primi cote de grâu din alte județe din țară, dat fiind că în anul curent județul nostru este deficitar în grâu.

Ca urmare acestor intervențiuni, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării cu ordinul telegrafic Nr. 109.886—1945, ne face cunoscut că pentru aprovizionarea Municipiului și a economatelor, ni s-a repartizat următoarele cantități de grâu:
— 24 vagoane din Silozurile Constanța,

— 52 vagoane din județul Ialomița, 140 vagoane din colecțiile locale. S-au luat măsuri ca aceste cantități de grâu să fie colectate și transportate la Arad, unde vor fi distribuite prin Oficiul Economic Județean, la Municipiul și economate.
Prefectul județului Arad, Gh. Voștinar“.

Intrevederile d-lui Ethridge

— Trimisul d-lui B. rnes vizitează Ardealul și Moldova —

D. Mark Ethridge, trimisul d-lui Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite ale Americii și-a continuat ieri întrevederile cu oamenii politici.
La ora 9 și 30 dim. a primit, la misiunea americană, pe dl. Iuliu Maniu, președintele partidului național-tărănesc.
La 12 și 30 a primit pe d. N. Penescu, secretarul general al partidului na-

țional-tărănesc.
La ora 1 și 30 a luat parte la dejunul oferit de guvern la locuința d-lui Gh. Tătărescu, vice-președintele consiliului și ministrul de externe.
La ora 4 d. a. dl. Ethridge a primit la misiunea americană, pe d. dr. N. Lupu.
La ora 4 și 30 a primit pe d. Ion Mihalache.

La ora 5 și 30 a primit pe d. Ion Hudiță.
D. Ethridge va întreprinde o serie de vizite în țară. Trimisul american va vizita Ardealul și Moldova.
D. Ethridge face aceste vizajuri însoțit de secretarul său d. Cyril Black, întocmai cum a procedat și cu prilejul vizitelor din Bulgaria.

Fostul șef al diplomației agresoare hitleriste, Ribbentrop afirmă că și-a pierdut memoria

Documentele secrete desvăluite dovedesc pe deplin vinovăția acuzaților
D. Vășinski a sosit la Nürnberg

NÜRNBERG. — Marele proces dela Nürnberg, unde se judecă principalii criminali de război nazisti, a intrat în săptămâna a doua.
In cursul zilei de ieri avocatul dr. Sauder apărătorul lui Ribbentrop a cerut ca fostul ministru de externe german să poată să se folosescă de fostul său secretar care îi poate ajuta foarte mult în apărarea lui.
Avocatul Sauder a afirmat că Ribbentrop nu-și poate aminti de toate evenimentele întâmplate în decursul anilor, din cauza că în ultimele timpuri a utilizat prea multe narcotice, care i-au slăbit

memoria și secretarul său ar putea da relații asupra multor întâmplări de care el nu-și mai aduce aminte. In același timp avocatul a cerut ca Tribunalul Internațional să citeze ca martori pe toți toștii diplomați germani, care toți ar putea apăra pe Ribbentrop.
La desbaterile de ieri s'a petrecut un episod foarte interesant, când Hess, care stătea tot timpul liniștit și părea că nici nu-l interesează ce se petrece în sală, s'a sculat în picioare la un moment dat și a cerut insistent să fie fotografiat în încăpăunarea lui în această cercetare a fost așa de mare încât până când

n'a fost satisfăcută nu s'a putut continua procesul.
Mai târziu în cursul desbaterilor Hess a trebuit să fie îndepărtat din sală din cauza unui șoc nervos.
In cursul zilei de ieri și-a făcut apariția pentru prima oară la ședință și generalul Hudenko procurorul general sovietic care din cauza unei boli a fost nevoit să se trateze la Moscova.
Tot în cursul zilei de ieri a sosit la Nürnberg și dl. Vășinski, care va lua parte la desbateri în calitate de observator.

Interzicere pentru locuitorii din Ardeal în vederea participării la târgul de mostre din Debrețin

In urma repetatelor intervenții a Prefecturii Județului Arad pe lângă Ministerul de Interne de a se admite ca populația din Ardeal să poată vizita târgul de mostre din Debrețin, Președintele Consiliului de Miniștri a trimis Prefecturii Arad un ordin telegrafic fulger, prin care stabilește condițiile pe baza cărora locuitorii din Ardeal pot participa la târgul de mostre din Debrețin.

Aschemenea autorizații se pot obține pe bază de cerere dela Prefectura Județului Arad. Acele persoane care vor fi descoperite că vor abuza de dispozițiile democratice ale actualului guvern și vor întrebuița autorizațiile în alte scopuri cu tendințe speculative, vor fi deferite autorităților în drept pentru a li-se aplica sancțiunile cuvenite.

Pentru trecerea frontierei în vederea acestui scop, e necesară o autorizație din partea Prefecturii Județului Arad.

Vizitatorii târgului de mostre, vor obține autorizație pe timp de 8 zile, iar participanții la târgul de mostre vor obține autorizație pentru 30 de zile.

Turismele și autocamioanele au nevoie de asemenea de autorizație din partea Prefecturii.

Nu vor putea obține autorizații de trecere a frontierei militarii de toate gradele, funcționarii publici. Sub nici un motiv nu se vor elibera autorizații persoanelor care nutresc sentimente soviniște și antidemocratice.

Ați vizitatorii, cât și participanții la târgul de mostre din Debrețin, la înăpoiere sunt obligați de a prezenta viza târgului de mostre și nu au voie de a aduce în țară nici un fel de marfă de altă proveniență, decât aceea a târgului de mostre.

Constituirea Frontului Unic Muncitoresc la Chestură

In cursul după mesei de ieri membrul Sindicatului Poliției s'au întrunit într-o adunare extraordinară în scopul de a constitui în cadrul Poliției Frontul Unic Muncitoresc.
Dl. comisar Ghimboacă, președintele sindicatului a deschis ședința, vorbind despre activitatea de până acum al Sindicatului, în special despre realizările pe plan economic și administrativ.
A luat apoi cuvântul comisarul Catabsky Ludvig, care a vorbit despre lupta pe care o duc partidele și elementele democratice contra reacțiunii, accentuând necesitatea colaborării cât mai strânse a celor două partide muncitorești în încheierea a ceruți disciplină și punctualitate în serviciu.
Dl. comisar Cercel Adalbert a vorbit

despre necesitatea încheierii Frontului Unic Muncitoresc, ceînd rezoluția celor două partide muncitorești și circulara No. 3.
S'a hotărât apoi să se aleagă un comitet al Frontului Unic Muncitoresc. Fiecare dintre cele două partide au ales câte trei delegați după cum urmează:
Din partea Partidului Comunist au fost aleși: comisarul Rafila Alexandru, șeful Siguranței, comisarul Auer Eugen și comisarul Tereșeanu Cornel.
Din partea Partidului Social-Democrat au fost aleși: Catabsky Ludvig, comisarul Vrăbete Julică și gardianul public Chifor Alexandru.
S'au mai discutat problemele economatului și înființării cantinei.

INFORMATIUNI

— NOUL PRET AL ZIARELOR. Intracât cheituielile necesitate de apariția ziarelor sunt foarte mari și pentruca să se poată face față acestei situații, Comisariatul General al Preșurilor a aprobat ca prețoi de vânzare al gazetelor să fie majorat cu 50 la sută. Pe baza acestei aprobări și ziarul nostru va fi vândut cu 60 lei exemplarul.

SINUCIDERE. In apropierea comunei Ineu a fost scos din Crișul Alb, cadavrul unei femei mai în vârstă, care deja intrase în putrefacție. Cu ocazia cercetărilor s'a stabilit că femeia se numea Jurcuț Irina originală din Ineu. S'a mai stabilit că femeia a plecat dela domiciliul ei cu două zile înainte, din cauza unei certuri familiare. Se bănuiește că este vorba de sinucidere.

— PUBLICATIE. Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 28 Noiembrie se vende la licitație publică la fabrica Astra 120 bucoale de tablă zincată pentru neplata impozitelor. Licitația se ține la orele 11 a. m. , 1949
— ROG PE ACEIA, cine a depus la mine în cursul lunii Martie a. c. 4 lazi, conținând lucruri casnice uzate, să se prezinte urgent, fiindcă laziile au fost sparte de necunoscuți. Vig Aladar. 3537

ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI SI A MICILOR INDUSTRIASI Nr. 1. ARAD invită pe toți membrii Economatului ca cel mai târziu până la 29 Noiembrie să-și ridice toate mărfurile încă neridicate, deoarece, ce după data aceasta și pierd drepturile. Reclamațiunile ulterioare nu vor fi onorate. Comitetul.

— INSCRIERI LA SCOLILE SECUNDARE NU SE MAI ADMIT DECAT IN PARTICULAR Ministerul Educației Naționale a hotărât să nu se mai accepte înscrieri de elevi la cursuri, fiind timpul înaintat și școala s'a început de multă vreme. Elevii care nu s'au putut înscrie la timp din lipsa de loc, se vor înscrie cu pregătitori în particular.

— PRIMARIA COMUNEI MOCIRLA. Jud. Bihor No. 636—945. Publicațiune. Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 2 Decembrie 1945, se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate, în localul primăriei comunei Mocirla-Bihor, pentru vânzarea parcheșului anului 1944—1945 a comunei Mocirla, situat în hectarul comunei Sococu, cantățile de 176 fire gorun lemn de construcție și 140 fire fag lemn de foc, în toată sit. Licitația se va ține în condițiile dispozitiunilor art. 83—110 din L. C. P. Concurenții odată cu depunerea ofertelor vor depune și o garanție de 5 la sută care după adjudicarea se va complica cu 10 la sută, în caz când această licitație nu va obține rezultatul dorit, a doua licitație se va ține în ziua de 12 Decembrie 1945, în același local și același oră, iar dacă nici la această licitație nu s'ar obține rezultatul dorit, vânzarea se va face prin tratare directă. Condițiile de licitație și câștigul de sarcini se pot vedea zilnic la primăria comunei Mocirla-Bihor între orele oficiale. Mocirla, la 14 Noiembrie 1945. Primar: Goldis Alexandru. Notar: Vanda Roman. 1048

— OCOLUL AGRICOL SEBIS. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 17 Decembrie 1945, orele 10 a. m. se va ține în localul primăriei Moneasa, jud. Arad, o licitație publică pentru vânzarea unei case cu intravilanul în suprafața de 1455 m. p. trecut în C. F. Nr. 52 a comunei Moneasa cu Nr. top. 200—201. Casa este proprietatea Ministerului Agriculturii și Domeniilor. Se va vinde de către Camera Agricolă Arad reprezentată prin Șeful Ocolului Agricol Sebis. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și regulamentul C. C. L. Licitația începe dela suma de lei 791.000 cu oferte închise. Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor depune o garanție de 5 la sută în numerar din prețul de strigare. Adjudicatorul va depune o garanție de lei 3 la sută din prețul adjudecat până la aprobarea vânzării în mod definitiv din partea Ministerului Agriculturii și Domeniilor. Șeful Ocolului Agricol: Ing. Agr. I. Hălmghean. 1052